



## 倾听人民心声 筑牢民主基石

### ——全国两会的全过程人民民主故事

冬奥遗产「数字沉浸时空仓」走进校园

新华社北京3月9日电 为了进一步弘扬冬奥精神,增强学生的民族自豪感,激发学生奋发向上的热情,推动冬奥科技进校园,由首都体育学院(北京国际奥林匹克学院)、延庆区教委冬奥进校园工作办公室联合主办的“科技传承冬奥,时空连接未来”主题活动,9日在国家级奥林匹克教育示范校和冰雪运动特色学校——北京市延庆第一中学举行。活动重点展示科技冬奥成果“数字沉浸时空仓”,旨在培养中小学生对科技活动的兴趣,传承冬奥遗产。

“数字沉浸时空仓”在冬奥期间服务于冬奥村“北京小屋”。这是首都体育学院(北京国际奥林匹克学院)主持承担的国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项“冬奥会奥林匹克数字博物馆呈现与传播技术研究及应用示范”项目成果。“数字沉浸时空仓”秉持“以科技助力冬奥,予历史以未来”理念,是一款集成沉浸式影厅、VR/AR交互体验的小型便携式数字博物馆。仓体构件100%预制化、无焊接,可实现快速一体化拆装,仓体回收率90%以上,能够实现循环复用。仓内用数字孪生、虚拟现实和数字复原技术展现奥运源流,科技冬奥、北京优秀传统文化等主题内容,是科技冬奥和冬奥文化内容与形式的深度融合。

延庆第一中学是“数字沉浸时空仓”进驻校园的第一站。跟随冰雪精灵的脚步,影片带领观众720度沉浸式穿越2022冬奥会两大赛区竞赛场馆,体验最新科技手段下的冬、夏运动场馆转换技术,感受科技下的北京冬奥精神。观看沉浸式影片后,同学们感慨于科技力量给学生的学习和生活带来的便利,并表示将利用学校开展的科技创新机会好好学习科技知识,以后为祖国的科技发展贡献力量。

据介绍,“数字沉浸时空仓”将面向冬奥赛区、博物馆、校园、社区等多个应用场景持续开展应用示范活动,依托北京国际奥林匹克学院实现可持续利用,面向中小学生对教师以及社会公众,继续讲述动人的“中国故事”,传承奥运精神,体现科技冬奥和冬奥遗产战略的深度融合。

春意融融,万物竞茂,中国迎来团结民主的盛会。

近5000名代表委员汇聚北京,发扬民主、履职尽责、建言献策,奏响新时代社会主义民主政治华彩乐章。

人民民主是社会主义的生命,是一种全过程的民主。从正在进行的全国两会,可以触摸全过程人民民主的脉搏,感受全过程人民民主的力量。

#### (一)党心连民心,奏响全过程人民民主最强音

“应当借鉴粮、油、糖、棉、肉等重要农产品的做法,将大宗农产品列为储备物资,建立国家级储备中心,保障市场供给,保护奶农利益……”

5日下午,内蒙古代表团审议现场。坐在后排的史玉东代表举手发言,向习近平总书记讲述自己对奶业发展的思考和建议。

“没想到能有与总书记直接交流的机会。”对这场审议,史玉东仍难掩激动。“总书记和我深入探讨,为我们下一步工作提供了科学指导,我觉得这就是民主最生动的体现。”

这是习近平总书记连续第五年参加内蒙古代表团审议。

习近平总书记指出,我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路,人民民主是一种全过程的民主。

连续十年全国两会,习近平总书记都与代表委员如约相聚,坦诚沟通、亲切互动、共商国是,引领全过程人民民主迸发蓬勃生机。

6日下午,北京友谊宾馆聚英厅,气氛热烈。

来自四川的益西达瓦委员向习近平总书记展示了两张四川“悬崖村”阿土列尔村的照片,一张是过去很不安全的藤梯,另一张是2017年建成同时

兼顾旅游的钢梯。

2017年全国两会上,习近平总书记谈到有关“悬崖村”的新闻报道时,关切之情溢于言表:“看着村民们的出行状态,感到很揪心。”

当年6月底,“悬崖村”的村民用了钢梯。2020年5月,村民们已陆续搬迁至新家。

“每次去凉山,彝族同胞都会激动地讲:共产党瓦吉瓦(好得很),习总书记卡沙沙(谢谢)!”益西达瓦说。

党心连着亿万民心,民心凝聚民主力量。全过程人民民主,在于“全过程”,更在于“人民”。

指出“双碳”工作“要先立后破,而不能未立先破”;强调“粮食安全是‘国之大者’”。悠悠万事,吃饭为大。”……审议讨论现场,习近平总书记与代表委员热烈交流,铺展全过程人民民主生动画卷。

“总书记特别平易近人,对老百姓的冷暖都特别清楚”“每个代表提出的建议,总书记都积极回应”……

从代表委员们的真情实感,可以感受习近平总书记发扬全过程人民民主的温暖情怀。

“实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一”,习近平总书记去年在中央人大工作会议上这样阐释全过程人民民主深刻内涵。

吸纳民意、汇集民智,服务大局、凝聚共识。今年的全国两会,呈现出全过程人民民主的崭新气象。

#### (二)以法治之力,夯实全过程人民民主制度根基

7日下午,一场围绕地方组织法修正草案的热烈讨论,正在天津代表团驻地进行。

“我是一名基层干部,我对草案关于人大代表要与群众保持密切联系的规定很有感触”;

“草案以立法形式明确街道办事处职责范围,释放了发扬全过程人

民主的重要信号”;

……

诞生于1979年的地方组织法,是关于我国地方人大、地方政府的组织和工作制度的基本法律。新时代新征程上,地方组织法如何与时俱进,更好保证人民当家作主?

翻开这份摆上人民殿堂的法律草案,“坚持全过程人民民主”庄重醒目。

习近平总书记明确指出,发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,用制度体系保证人民当家作主。

明确要求地方各级人大、县级以上地方各级人大常委会和地方各级政府倾听人民的意见和建议,规定地方各级人大代表应当与原选区选民或者原选举单位和人民群众保持密切联系……地方组织法修正草案健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,完善民主

民意表达平台和载体,为发展更有质量、更有活力的全过程人民民主提供法律保障。

明确草案起草过程中多次召开座谈会,广泛征求各省市区人大常委会、基层立法联系点、高校等各方意见;

——立法机关工作人员奔赴多地调研,倾听来自基层一线的真实声音,掌握实际情况和工作经验;

——草案先后两次提请全国人大常委会会议审议并在网上全文公布,共征求到1100多条社会公众意见……

(下转2版)

## 书写“以人民为中心”的履职答卷

赵成

“建议整治农村高价彩礼”“建议针对未成年人食品安全专门立法”“建议完善农村土地政策,助力乡村振兴”……全国两会上,代表委员所言之事紧紧围绕民心期盼。

代表委员肩负光荣职责。当了代表委员,就意味着责任和担当。“我愿通过自己一点一滴的履职,反映群众的所思所盼,通过大家共同努力,一起描绘闪亮的日子、创造美好的生活。”代表委员用朴素真挚的话语,道出了为人民履职尽责的坚定信念。他们把人民群众对美好生活的向往带到

会场,把人民群众反映强烈的问题带到会场,凝聚共识、找准路径,让“百姓盼的”和“党和政府干的”紧密对接、同频共振。

民之所望,政之所向。河北省石家庄市西南街小学副校长柴会恩代表建议加强对学校心理健康教育的政策支持;海南白沙黎族自治县打安镇干部羊凤极委员建议加强农业面源污染治理,实施化肥减施增效、果菜茶有机肥替代等举措;江西宜春市奉新县深溪镇白洋教学点教师支月英代表建议有关部门制定激

励政策,让更多的音体美等专业毕业生投身基层教育事业;西藏那曲市比如县恰那乡那村党支部书记次仁措旦代表建议大力推进农村人居环境整治,改善群众居住环境和生

活质量;安徽宿州市泗县泗城镇花园井社区党总支书记岳喜环代表建议加强法律制度的宣传教育,引导群众依法化解矛盾纠纷,养成平时尊法、遇事找法的习惯……来自各行各业的代表委员为百姓民生鼓与呼,为解决群众急难愁盼问题贡献智慧和力量,书写了一份份有温度、

有厚度的履职答卷,将“以人民为中心”的发展理念深深镌刻在全过程人民民主的生动实践中。

两会上的真知灼见、良谋善策经过吸纳和办理,化为谋发展、惠民生的务实行动、扎实成果,就能彰显为民造福的力量。让共商国是的丰硕成果落地落实,还需各地各部门踔厉奋发、真抓实干,进一步从完善机制、压实责任、细化举措、抓紧落实上下功夫,认真研究办理代表委员的议案提案、意见建议,制定出台更多更科学的惠民政策。

## “在别人需要时伸出你的手,你就是雷锋”

### ——记第七批全国岗位学雷锋标兵、邻水县蓝天应急救援队队长杜静

本报记者 漆世平

地震来袭,他不惧危险星夜驰援;村民求助,他争分夺秒挽救生命;疫情险峻,他又义无反顾坚守一线……他就是四川省广安市邻水县蓝天应急救援队队长杜静。

自2015年加入广安蓝天应急救援队以来,杜静不为名利,坚持所有救援免费,每年自掏腰包超过10万元,个人参与救援和培训时长超过1000个小时,带领邻水县蓝天应急救援队每年协助公安、消防等完成数百起救援任务,成功解救转移被困人员上千名。近日,杜静荣获第七批全国岗位学雷锋标兵称号。

#### 公益的种子生根发芽

“心情非常激动,我做的还不够,我们救援队的很多兄弟姐妹都比我做得好,这不是一个人的荣誉,是邻水县蓝天应急救援队所有人共同努力的结果。”3月4日下午,杜静对记者说,当初加入蓝天应急救援队,就是希望能帮助更多需要帮助的人。

今年42岁的杜静出生在邻水县的一个农村家庭,从小他就经常看见作为村干部的父亲帮乡亲们处理生活中的各种难题,父亲也常常教育他:“遇到别人有困难,能帮的就尽力去帮一下。”父亲的话在杜静的内心渐渐种下了一颗公益的种子。

2013年,杜静自驾游时遭遇车祸,多亏一位当地的藏族同胞帮忙看了13个小时的车,他才能下山找到救

援人员前来帮忙。“那位藏族同胞为了帮助我不仅十几个小时没吃饭还分文不收,这让我非常感动。”在这件事的触动下,杜静慢慢踏上了公益之路。

2014年8月,云南鲁甸发生地震,作为运送救灾物资的志愿者,杜静来到了地震灾区。“在灾区,我不仅被蓝天救援队队员争分夺秒的救援场面所震撼,还意识到被埋在废墟下的人最缺的,是专业的救援力量,便萌生了加入蓝天救援队的想法。”杜静说道。

经过积极争取,2015年12月,杜静如愿以偿地加入了广安蓝天应急救援队。急救、无线电、单绳索攀降、水上打捞、高海拔救援……为了掌握各种救援技能,杜静一边经营超市,一边自费

参与培训和考试,获得了中国红十字急救员证书,国家地震紧急救援训练基地初级、中级证书,蓝天救援水域救援证书等十多个救援类证书。

“老挝溃坝国际救援,有空的,马上报名。”2018年7月,正在重庆丰都休假的杜静在微信上看到蓝天救援队正在招募前往老挝的救援人员,便立即报了名。杜静告诉记者,11天的救援行动中,他与队友进行了失踪人员搜索、伤员和病人救助、防疫消毒杀菌、被困人员转移、为受灾人员提供临时净化水并筹集应急物资等援助工作。

除了老挝溃坝国际救援,2017年6月茂县叠溪镇高位垮塌救援,2017年8月九寨沟地震救援,2018年邻水万秀桥水库溺水救援现场……都有杜静为挽救幸存者生命争分夺秒的身影。

“救人是最重要的,每当我们抢救出一个人,看着他能够继续生活下去,我就觉得付出的一切都值得。”杜静说道。

(下转2版)



2017年8月杜静(右)在九寨沟7.0级地震五花海救援现场与队友研究救援方案



2018年6月杜静(左一)在邻水县羊家镇搜寻到失踪老人

#### 标题新闻

中国文联印发《关于加强新时代文艺志愿服务的意见》

我国现有女法官4.5万人

探月工程四期还将实施3次任务 对月球南极开展科学探测

“冰墩墩”“雪容融”持续受热捧 特许商店多措并举服务消费者

四川省内对口帮扶帮受双方全面启动 2022年度帮扶计划制定 各地帮扶计划3月中旬前完成

弘扬社会主义核心价值观  
凝聚精神力量